湘阴县一批高学历年轻人回乡种地一

"新农人"奏响乡村新乐章

湖南日报全媒体记者 刘永涛 周磊 通讯员 蒋纪 彭柳

3月16日,湘阴县湘滨镇云集寺村,80后罗 勇的育秧大棚正加紧施工。

"流水线式精准育秧,秧苗质量好、存活率 高,这里所育秧苗可供应8000亩大田种植。"皮肤 黝黑的罗勇站在地头,脚上沾满泥土。

很难想象,这是一名毕业于北京大学的法学

记者走访发现,在湘阴县年轻人种地屡见不 鲜,80后、90后"新农人"已成农村新生力量。

湘阴"最大"的农民,竟是北大硕士

从北大毕业后,罗勇2006年进入湖南省委办

早已"跃出农门",为何返乡种地?

交谈间,罗勇吐露心声,他在洞庭湖畔长大, 从小便跟着父母做农活,在城市奋斗多年,仍挂 念乡村的生活气息。

"将大数据、云计算等新兴技术应用于水稻 种植,肯定有发展前景。"2018年,罗勇一头扎回 老家湘阴县新泉镇,成立湘阴链田信息科技有限 公司,当起"田保姆"。

罗勇推出稻田托管模式,建设链田社会化综 合服务中心,以科技智慧种植为支撑,以稻田托 管助推规模化、机械化、智能化种植,为农户提供 高标准农田建设、品种规划、测土配肥和检测、定 制植保、农机服务、技术培训、粮食烘干仓储销 售、农业金融等全链条农业生产服务。

"未来农业的发展方向将是适度规模种植, 是科技含量高、更加高效绿色安全环保的农业。" 罗勇建起"县级运营中心+镇级服务中心+村级服 务站"的链田社会化服务体系,在湘阴县落地链 田农业服务中心、站点近50个。

如何让更多农民受益?罗勇的做法是"授人

在省内水稻主产县建立水稻种植职业技能 培训学校11所,培训内容包括水稻栽培、农机修 理、无人机飞防、大米加工销售等,培训人数达4万

6年来,罗勇带领团队完成连片种植5万亩, 参与高标准农田建设6000亩,实施社会化服务面 积40余万亩,完成粮食贸易27万吨,创湘阴职业 农民之最。2023年,盈利300余万元。

罗勇,成为湘阴"最大"的农民。

被村民笑称"傻子"的姑娘,打了翻身仗

走进杨林寨乡艾竹生态家庭农庄,一垄垄草 莓长势喜人,清香扑鼻。

"尝尝,不用客气!"骑着"小电驴",张俊萍远 远地打招呼。

这些草莓售价每公斤300余元,主要销往广 州、深圳等地,一个面积2亩的大棚年产值可达2

这位湖南农业大学硕士研究生毕业的"90 后"姑娘,6年前被村民笑称"傻子",而今用"无土

栽培"技术闯出一条"金"路子。 2018年,张俊萍放弃"公考"复试机会,回乡

"怕是读书读蠢了,有蛮傻!"研究生返乡种 地的"新闻",成为村民茶余饭后谈资。

"我起早贪黑、省吃俭用,好不容易供出个研 究生,没想到你回来拿锄头。"张俊萍的父亲张球 兵气得睡不着觉。

张俊萍却坚持:"学农不为农服务,老坐在办 公室,这绝不是我想要的。"

父女争吵不断。最长一次,半年时间没有同

桌吃饭。 最终,张球兵拗不过女儿,答应给她3年时间

试试。 6位农学专业博士、硕士被张俊萍打动,投资

入股。张俊萍以7万元启动资金成立艾竹生态家 庭农庄,用无土栽培技术培育蔬果。

无土栽培,即用玉米秸秆、水稻秸秆、蘑菇废 渣配上家禽粪便,采用生物技术进行高温发酵、 消毒,将其制成有机肥料基料,用来培育蔬果。

张俊萍说,从栽苗到结果比传统种植快约1周 时间,且无土栽培的作物口感更好、抗病性更强、 产量更高。通过无土栽培技术,她培育出反季节 辣椒,颇受市场欢迎。

张俊萍的徒弟潘琼花先后用无土栽培技术

种植辣椒和香瓜,去年产值近6万元。 如今,张俊萍种养品种丰富,包括草莓、香瓜

等,去年利润40余万元,帮助20余名农户增收。 "希望政府支持将附近的道路设施尽快修 缮,我要在这里新建儿童游玩区,打造集有机蔬 菜种植园、鱼菜共生种养园、昆虫家禽养殖园于 一体的生态化种植养殖产业基地。"坐在"小电 驴"上,张俊萍在田间肆意指点"江山"。

90 后帅小伙,最爱的身份标签是农民

鹤龙湖镇仁合村,人人都知道有个爱当农民 的帅小伙。

2019年,周浩24岁。大学毕业3年后,他放弃 长沙的稳定工作回乡创业,运营湖南三民生态农 业有限公司,开启与土地的故事。

从省城回农村,他的理由很简单:"父亲干农 业,我喜欢农村生活,也觉得农业大有发展空

身为土生土长的"村里人",周浩对村情了然 于胸:老一辈农民年纪渐大,面对现代化农业力 不从心,急需新鲜血液注入活力。

"基本实现水稻生产耕、种、防、收、运、烘等 全环节机械化生产。"周浩在鹤龙湖镇连片流转 耕地2000余亩,挖沟清渠、整修机耕道,提高生产

除流转土地耕作外,三民农业公司还为当地 农民提供产前、产中、产后一条龙社会化服务。去 年,该公司社会化服务面积近1万亩,产值逾2000

"赚的钱又投进去了。"周浩指着今年新建的 工厂式育秧中心笑道。

"相比大田育秧,流水线育秧可节约稻种,育 秧质量好、效率高,还能克服'倒春寒'等天气影 响。"周浩说,育秧中心马上投入使用,可培育近 7000亩大田秧苗。

"他是个干实事的小伙子!我们都很乐意在 这里做事。"57岁的村民周术梅已经跟着周浩干 了4年,负责田间管理,年收入近5万元。农忙时, 三民农业公司可带动100多名村民就业,其中多 为村中无事可做的大龄劳动力。

"身边有不少年轻朋友,大学毕业后回乡种 地,国家支持农业发展,我们愿意尽一份力。"周 浩说,他计划加强田间智能管理,引进推广新技 术、新材料、新工艺,发展现代智慧农业,打造千 亩生态农业产业园。

在湘阴,越来越多的"新农人"投身家乡热 土,奏响农村发展新乐章。



3月17日,农民在社场选购农具。当天,永州市冷水滩区普利桥镇举行"二八"赶社农耕文化 活动。每年农历二月初八,是普利桥镇的传统社日,至今已有数百年历史。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 通讯员 王君 摄影报道

实木不"实"!法院:3倍赔偿

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 通讯员 陈梓娴 曾佑芳

【故事】

为装修新房,浏阳市胡先生在一家门窗 店订购了房门、入户门和推拉门等,合同约定 所有门为"实木"。合同签订当天,胡先生支付 了2万元货款,余下1.4万余元待安装验收合 格后再行支付。

验收时,胡先生发现,商家提供的房门、 推拉门等材料并非合同约定的实木,且安装的 入户门开启角度小于90度,导致大件物品无 法正常进出。为此,胡先生多次与门窗店沟通

因协商未果,胡先生拒绝支付剩余货款, 被门窗店起诉至浏阳市法院。

胡先生一肚子委屈,"店家货不对板,属 于商业欺诈"。很快,胡先生向法院提起反诉。

法院审理认为,门窗店为胡先生安装的 房门、推拉门等并不是实木门,而是实木复合 门,门窗店的行为已构成违约且存在欺诈行 为,应按照《消费者权益保护法》相关规定予 以3倍赔偿。而对于入户门半包门套、卫生间 全包门套、客厅阳台门套,因合同未明确约定 使用何种木材,不符合赔偿条件。

法院一审判决胡先生向门窗店支付货款 1.4万余元;门窗店按照购买的实木房门、推 拉门等价款,3倍赔偿胡先生4.4万余元,并承 担修复入户门损失费1000元。

一审判决后,门窗店向长沙市中级人民 法院提起上诉,二审维持原判。

【说"法"】

浏阳市人民法院综合庭(行政庭)副庭长 吴昺阳

"实木门"和"实木复合门",虽然只多了 两个字,但相去其远。广大消费者在购物时一 定要提高警惕,详细了解产品信息,避免落入 消费陷阱。同时,要注意妥善保存好相关票据 等凭证,当遇到货不对板的情况时,应该坚决 用法律武器捍卫自身合法权益,可以请求消 费者协会或者依法成立的其他调解组织调 解,或向市场监管部门等相关行政部门投诉, 乃至于向人民法院提起诉讼。

诚信经营是商家的立业之本。经营者应 当秉持诚实信用的经营理念,不得以次充好、 以假乱真。如果经营者提供商品或者服务有 欺诈行为的,按照《消费者权益保护法》第五 十五条第一款的规定,应当赔偿消费者所遭 受的损失,赔偿的金额为消费者购买商品的 价款或者接受服务费用的3倍



湖南日报全媒体记者 蔡矜宜

3月的校园,春意盎然。孩子们新学期新的开 始在教室里,也在操场上。

3月1日起,新修订的《湖南省体育后备人才 培养条例》(简称新条例)正式实施,这是我省深 化体教融合的地方立法成果。新条例实施后,如 何进一步打通"体教融合不畅通"堵点?让校园里 少一些"小眼镜""小胖墩"?各地各校又有哪些新 举措?

在湖南,一场体育与教育的"双向奔赴"正在 发生……

校园体育与竞技体育的 "双向奔赴"

时近春分,长沙的"倒春寒"余威仍在。长沙 麓山滨江实验学校的操场上,下课铃声一响起, 蒙蒙细雨也难挡孩子们"大展身手"的热情,篮球 场、田径场、露天乒乓球台……处处都是同学们 的欢声笑语。

"希望体育能为教育实现叠加效应,为学生身 心健康赋能,为增强学校活力赋能,实现1+1>2效 应。"3月以来,长沙市体育局局长苏敏芳带领调研 组,陆续对全市各"后备人才基地校"进行走访调 研,"一校一策"的研究体教融合新途径、好方法。

麓山滨江,作为国家级、省市级体育后备人 才基地,2015年与长沙市体育训练竞赛管理中心 签订合作共建协议,将长沙市水上运动队落户于 此。得益于学校与体育局联合培养模式,水上运 动队员们训练与学习互促,专业和文化共赢,正 自信地走向世界的舞台,相继实现了在世锦赛夺 冠、亚运会夺金的梦想。

走进校园内的水上运动队岸训中心,十几名 赛艇队员正在进行测功仪训练。一旁悉心指导动

作的一个"熟人"身影,立马吸引了记者的注意。 易立琴,一个从大山里走出来的亚运会冠 军。去年办完退役手续后,她选择了回到校园,带 领孩子们继续乘风破浪。

"我那时候因为训练,缺失了不少校园生活。 现在每天跟孩子们在一起,既能弥补自己人生路 上的一段遗憾,还能继续为自己热爱的赛艇运动 发光发热,这种感觉特别好。"

易立琴说,她的"缺失",源于没能赶上"体教 融合"的好时代。现在,运动队办进校园里,好苗子 不但能接受专业训练,同时享受优质的教育资源。 拥有10年国家队经验的易立琴,也将把她接受的 先进训练方法和理念,言传身教地带给孩子们。

目前,麓山滨江水上运动队共有6名正式教练 员,65名运动员,学校专门建立了水运中心对队员 们的文化、训练和校内生活进行分层管理和保障。

据了解,山东、浙江、安徽、湖北、上海等省 市,都在积极推动设立新型体育运动学校。"一个 机构两块牌子",新型体育运动学校既是普通中 小学,也具有体育运动学校功能,由教育和体育 部门共同负责、优势互补、融合发展,让体育后备 人才在不脱离家庭、学校和社会的情况下接受专 业体育训练,实现学习、训练两不误。

1+1>2 体育与教育的"双向奔赴"



上图:长沙队羽毛球选手在第一届全国学生(青年)运动会的比赛中。(资料图片)

右图:毕业于长沙明德中学的篮球运动员谢智杰,代表中国大学生队驰骋成都大运会 赛场。 湖南日报全媒体记者 傅聪 摄



文化与体育的"双向奔赴"

3月14日,下午4点半,长沙明德华兴中 学。刚刚上完一节体育课的于红俊,匆匆上 了个洗手间,便一路小跑地出了校门。因为 这天是她要去带高中队训练的日子。

从研二开始担任明德华兴中学篮球队 主教练,于红俊仅用了三年时间便带队屡屡 在省市级赛事折桂,还一举拿下了2021-2022赛季中国初中篮球联赛全国总冠军。95 后美女总教练,一下子火遍全网。她是体育 课上的于老师,是篮球场上的于导,但孩子 们平日里更喜欢叫她"俊姐"。

"我每周二四六的课后是去带高中队的 训练,其他几天带初中队。"早上6点半起 床,上午到30个队员的班级逐个巡班,然后 是带课间操、上体育课,晚上9点下训练后, 再回到家写总结和次日的训练计划,大概到 12点睡觉……这是刚满29岁的于红俊的一

在3月上旬结束的中国耐克高中篮球 联赛南区决赛中,地质、明德、雅礼、长郡中学

等4支来自长沙的校园篮球队,均杀入男、 女子冠军争夺战。湖南的校园篮球为何频频 出圈?虽然是外地人,但高中就来湖南打球、 学习的于红俊,也有她的见解。

她认为,"校园篮球湘军"之所以能长盛 不衰的秘诀,在于良好、强大的基础+教育、 体育资源的共享共育+不断"卷"出新火花的 良性竞争。"我首先是一名老师,然后是教 练。我们队里很多孩子不仅是冠军球员,同 时也都是班级里能文能武的明星学生。"

点开于红俊的朋友圈,置顶第二条便是 她晒出来的队员们优异的中考成绩单,其中 600分以上的不在少数。

说起既是"学霸"也要做"篮球 star",那 必须要提国内校园女篮界的霸主——雅礼 教练彭丽君。

中学,以及于红俊的恩师、雅礼女篮的王牌 雅礼中学在体教融合方面的探索和实 践起步于20世纪90年代。当时,原市体委派

出优秀篮球教练员彭丽君带薪到学校驻点

指导女篮训练工作。时至今日,雅礼女篮已 持续近30年,彭丽君教练几十年如一日,带 领球队斩获第十四届全国运动会U19亚军、 中国耐克高中篮球联赛总决赛冠军,累计获 全国各项赛事冠军达30多次。

由女篮,到足球、田径,雅礼中学体教融 合的广度和深度仍在不断扩大。多年来,该 校累计为全国各类高校高水平运动队、省青 年队及国家少年队输送体育后备人才数百 人,为清华大学、北京大学高水平运动队输 送20余名运动员。

体育生"重训练轻教育"已成为过去式。 体教融合的根本任务在于培育身心健康的 高素质人才,既要把拥有运动天赋、体育专 长的学生送入更高、更好的平台,为国家竞 技体育输送后备人才,更要唤醒校园里的每 个生命热爱运动。

如今,雅礼女篮沉淀的"敢打敢拼"的体 育精神,也成为了学校精神文化不可或缺的 一部分。

写就体教融合"新答卷"

体教融合与体育后备人才之间,到底是一种怎 样的关系?做好"共享"文章,是众多湖南体教人总结 下来的经验。

湘西州吉大师院附小教育集团砂子坳小学与湘 西州民族体育学校仅一墙之隔,由于学段和办学模 式不尽相同,过去两肵学校交流较少。如今,砂于坳 小学的老师到州体校上文化课,学生在州体校摔跤 中心练习摔跤;州体校的教练员则走进砂子坳小学 大课间,给孩子辅导篮球知识,同时指导该校组建了

这是湘西州推进"机构一体化、体校集中办、师 资三互派、赛事成体系"体教融合举措的一个缩影。

作为曾经的"老少边穷"地区,湘西州人口仅占 湖南全省的4.3%,体育综合实力却居全国前列。这些 年,湘西州培养输送的运动员累计获得奥运金牌4 枚、国际比赛金牌69枚、全国比赛金牌163枚 ……

去年的首届全国学生(青年)运动会上,长沙派 出近300名运动员参加公开组的比赛,取得10金8银 8铜的佳绩,其中很多队伍都是从"基地校"择优选拔 队员。近年来,长沙市体育局持续推动各级体育后备 人才基地、体育传统项目学校、青少年体育俱乐部的 资源整合,将训练搬进学校、体育俱乐部,探索队伍 共建共管模式,丰富了青少年体育后备人才培养路 径,有效扩大了参与业余训练的人口。

在岳阳,"体教共培,融合共育"的发展理念也 同样是有口皆碑的。2023年,岳阳的县级体校全面 恢复,当地从赛事共办、设施共享、特色共建、人才 共育四个层面,因地制宜开创了体教融合的共享新 模式。

岳阳楼区体校与三所小学、体操协会等单位合 作共建体操、蹦床、攀岩、艺术体操训练基地。岳阳市 啦啦操运动协会协办的2023年阳光体育大课间活 动,共有360所学校,近30万名师生参与,体育惠民在 校园生根发芽。作为上一届省运会的东道主,岳阳市 共新建场馆11处,其中有9座都建在了学校里。一年 多前全省数千名健儿争金夺银的赛场,如今已摇身 一变成为无数青少年的"体育课堂",业余体校、社会 俱乐部的训练场馆。

近年来,我省聚焦"培养终身运动者"的目标,建 立了以促进青少年健康发展和加强体育后备人才培 养为主要方向,以体教融合为路径的体育后备人才 培养"湖南新模式"。

记者从省体育局了解到,2024年湖南省运动员 聘用和试训文化考试和素质测试将于3月下旬至4月 举行,报名人数、规模均超往年。据悉,今年的文化考 试和素质测试标准均进行了优化提升,同时将对通 过试训的队员进一步加强文化教育。

体育为校园赋能,教育为体育保障,让孩子们成 为最终的受益者,做德智体美劳全面发展、身心健康 的青少年。这是体育、教育部门的共同目标,也是广 大家长的美好愿望,更是中国未来该有的模样。